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第十五章 危害公共安全罪

【章节提要】

本章涉及罪名较多，但共性较强，建议考生宏观把握危害公共安全罪的共同特征，在此

基础上再来仔细把握每个罪名特定的行为方式。本章的重中之重是交通肇事罪，建议全面把

握这个罪名；还要重点掌握放火罪、爆炸罪、投放危险物质罪等与故意杀人罪的区别。

一、单项选择题

1.甲在仓库区放火，起火后即离开，值班人员及时发现并组织人员扑灭，未造成严重损

失。甲的行为属于（ ）

A.故意毁坏财物罪的未遂

B.放火罪的既遂

C.放火罪的未遂

D.重大责任事故罪的既遂

2.甲投掷杀伤力巨大的炸弹至乙位于居民楼 6 楼的家中，意图炸死乙。炸弹爆炸后炸死

乙，并未造成其他任何危害后果。甲的行为构成（ ）

A.爆炸罪（既遂）

B.爆炸罪（未遂）

C.故意杀人罪（既遂）

D.故意杀人罪（既遂）与爆炸罪的想象竞合犯，择一重罪处罚

3.甲为泄愤，在 20 楼的家中向楼下人群中丢一烟灰缸，砸死人群中的乙。甲的行为属

于（ ）

A.以危险方法危害公共安全罪

B.投放危险物质罪

C.故意杀人罪

D.过失致人死亡罪

4.甲夜间在停车场盗窃第二天即将使用的汽车的发动机，发动机价值 5 万元，甲盗窃后

变卖获利 1万元。甲的行为构成（ ）

A.盗窃罪

B.故意毁坏财物罪

C.破坏交通工具罪

D.破坏交通设施罪

5.甲组织、领导某恐怖组织，并与其他同伙共同劫持某民航客机，甲等人在强奸并杀害

一反抗的空姐后将飞机控制，不久被飞机安全员乘机制服，未造成其他损害。关于甲的行为，

下列说法正确的是（ ）

A.仅应当以组织、领导恐怖组织罪一罪定罪处罚

B.仅应当认定为组织、领导恐怖组织罪与劫持航空器罪，数罪并罚

C.应当认定为组织、领导恐怖组织罪与劫持航空器罪、强奸罪，数罪并罚

D.应当认定为组织、领导恐怖组织罪与劫持航空器罪、强奸罪、故意杀人罪，数罪并罚
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6.市公安局局长甲调任省政法委专职副书记后，将公务配枪藏于家中，拒不上交。甲的

行为应认定为（ ）

A.非法持有枪支罪

B.私藏枪支罪

C.盗窃枪支罪

D.以危险方法危害公共安全罪

7.甲在生产作业期间，违反操作规程造成供电线路短路，引起火灾，烧毁厂房，致 3

名工人死亡，造成直接经济损失 1000 万元。甲的行为构成（ ）

A.失火罪

B.过失致人死亡罪

C.重大责任事故罪

D.失火罪和过失致人死亡罪

8.教员甲在大学校园内练习驾驶技术，错把油门当刹车，导致驾驶的汽车突然冲出去，

撞死一名大学生。甲的行为属于（ ）

A.交通肇事罪 B.故意杀人罪

C.重大责任事故罪 D.过失致人死亡罪

9.甲酒后驾车缓慢行驶，此时乙高速逆向行驶，甲及时刹车仍未能防止事故发生，乙当

场死亡，甲受轻伤，经査事故发生时甲血液酒精含量为 50mg/100ml。甲的行为（ ）

A.不构成犯罪

B.构成交通肇事罪

C.构成危险驾驶罪

D.以危险方法危害公共安全罪

10.甲系某公司总经理，乙是其司机。某日，乙开车送甲去洽谈商务，途中因违章超速

行驶当场将行人丙撞死，并致行人丁重伤。乙欲送丁去医院救治，被甲阻止。乙见甲拨打

120 之后，便离开肇事现场送甲前往洽谈商务。但因延误救治，丁死亡。关于本案下列说法

正确的是（ ）

A.甲不构成犯罪，乙构成交通肇事罪

B.甲、乙构成交通肇事罪的共犯

C.由于过失犯罪不成立共同犯罪，只能对甲、乙分别认定为交通肇事罪，但不存在共犯

关系

C.甲、乙均构成不作为的故意杀人罪

11.甲在荒郊野外的空地上，将自己老旧的小轿车放火烧毁。甲的行为构成（ ）

A.放火罪

B.故意毁坏财物罪

C.破坏交通工具罪

D.不构成犯罪

12 某建筑工地负责人张某在前往工地检查时，未注意到升降梯下方有人即启动，造成

正在维护升降梯的工人当场死亡。对于张某的行为，说法错误的是（ ）

A.强令违章冒险作业罪

B.重大责任事故罪
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C.如对其宣告缓刑，可以禁止其在缓刑考验期限内从事与安全生产相关联的特定活动

D.可以禁止其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起3年至5年内从事与安全生产相关的

职业

13.以放火的手段破坏正在修理中的交通工具，造成整片厂房着火的行为构成（ ）

A.放火罪

B.破坏交通工具罪

C.故意毁坏财物罪

D.以危险方法危害公共安全罪

14.甲本欲驾驶汽车在繁华街道见人就撞，不料尚未撞人便直接撞到墙上，未造成人员

损伤。甲的行为构成（ ）

A.以危险方法危害公共安全罪（预备）

B.以危险方法危害公共安全罪（中止）

C.以危险方法危害公共安全罪（未遂）

D.以危险方法危害公共安全罪（既遂）

15.2018 年 6 月 4 日，甲至广州市某工业园区，采用剪刀剪线的方式，盗窃正在通电使

用中的电缆线 4根，共计 76 米（价值 16870 元），造成该工业园区内的广州市自立印刷厂、

广州市某阀门有限公司等 7 户企业停电长达 13 小时。甲的行为（ ）

A.只构成盗窃罪

B.只构成破坏电力设备罪

C.同时构成盗窃罪和破坏电力设备罪，择一重罪处罚

D.同时构成盗窃罪和破坏电力设备罪，数罪并罚

16.下列关于非法持有宣扬恐怖主义、极端主义物品罪的说法中，错误的是（ ）

A.本罪的客体是公共安全

B.本罪的主体是自然人，不包括单位

C.本罪的主观方面是故意

D.本罪是实害犯

17.被告人张某是一名出租车司机因受单位领导批评，为发泄不满驾车驶入闹市区冲向

密集人群，当场撞死 6 人，撞伤 18 人。张某的行为构成（ ）

A.交通肇事罪

B.以危险方法危害公共安全罪

C.重大责任事故罪

D.故意杀人罪

18.下列说法中，不正确的是（ ）

A.交通肇事引起被害人重伤、死亡的，应以过失致人重伤罪、过失致人死亡罪论

B.不作为可以构成交通肇事罪

C.如果行为人在窃取或者夺取的财产中发现有枪支、弹药或者爆炸物，而予以非法持有

或者私藏的，则在盗窃罪或者抢夺罪之外，另行构成非法持有、私藏枪支、弹药罪，应当实

行数罪并罚

D.行为人在组织、领导或参加恐怖组织后，具体实施了杀人、绑架、爆炸等犯罪行为的，

应当将所实施的具体犯罪行为和组织、领导、参加恐怖组织罪实行数罪并罚



天任考研

4

19.下列关于爆炸罪的说法中不正确的是（ ）

A.爆炸罪的犯罪主体包括已满 14 周岁不满 16 周岁的未成年人

B.爆炸罪的主观方面是故意

C.爆炸罪的行为方式只能是作为

D.爆炸罪侵犯的客体是公共安全

20.甲违反学校规定被处罚，为泄愤，在学校食堂免费供应的汤里投入剧毒农药，造成

5人中毒死亡，多人受伤。甲的行为构成（ ）

A.故意杀人罪

B.故意伤害罪

C.投放危险物质罪

D.以危险方法危害公共安全罪

21.甲是公交车司机，与乙素有矛盾。一日甲乙发生争吵，乙趁甲不注意，在公交车到

站休息、等待下一班发车时将公交车的刹车系统破坏。甲再次发车，经过红绿灯想刹车时，

发现刹车系统失灵。为了避免造成重大事故，甲将车撞向路边护栏，导致两名乘客受伤，公

交车亦受损严重。乙的行为构成（ ）

A.破坏交通工具罪

B.破坏交通设施罪

C.以危险方法危害公共安全罪

D.故意伤害罪

22.吴某因工作调动对领导不满。2014 年 4 月初，吴某产生实施犯罪以引起关注的想法。

4月 12 日，吴某来到滨北线 215 公里 850 米处，将事先选好的铁道钢轨拆卸并侧移出原位，

致使次日途经此处的 K7034 次旅客列车脱线，部分车厢脱轨或倾覆，中断铁路行车 15 小时

25 分钟，致 1 人轻伤，6人轻微伤，造成经济损失 4133072 元。吴某的行为构成（ ）

A.破坏交通工具罪

B.破坏交通设施罪

C.以危险方法危害公共安全罪

D.故意伤害罪

23.2012 年 4 月 5 日，储某作为某工地的负责人，明知王某无吊车操作证，仍让王某操

作吊车。在明知吊车线控不灵的情况下，为赶工期，强行让王某进行吊车施工，违反吊车安

全操作规定，造成吊车出轨倒塌，导致两死一伤的后果。储某的行为构成（ ）

A.重大责任事故罪

B.过失致人死亡罪

C.强令违章冒险作业罪

D.以危险方法危害公共安全罪

24.甲领取了机动车驾驶证、危险货物运输从业资格证和道路危险货物运输操作证，具

有从事危险品运输的专业资格。甲驾驶不符合安全标准的机动车辆超载运输液氮，途中因轮

胎爆裂，未能釆取有效紧急避让措施，发生交通事故，罐车侧翻，液氮大量泄漏，造成附近

大量群众中毒，29 人死亡，400 余人住院治疗，大量家禽、庄稼等受损。经交警部门认定，

甲驾驶机件不符合安全技术标准的车辆运输剧毒化学品且严重超载，是造成此次特大事故的

直接原因。甲的行为构成（ ）
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A.爆炸罪

B.以危险方法危害公共安全罪

C.危险物品肇事罪

D.重大责任事故罪

25.下列行为中，成立以危险方法危害公共安全罪的是（ ）

A.甲驾车在公路转弯处高速行驶，撞翻相向行驶车辆，致 2 人死亡

B.乙驾驶越野车在道路上横冲直撞，撞翻数辆他人所驾汽车，致 2人死亡

C.丙醉酒后驾车，刚开出 10 米就撞死 2 人

D.丁在繁华路段飙车，2名老妇受到惊吓致心脏病发作死亡

26.关于危害公共安全罪的认定，下列选项正确的是（ ）

A.猎户甲合法持有猎枪，猎枪被盗后没有及时报告，造成严重后果。甲构成丢失枪支不

报罪

B.乙故意破坏旅游景点的缆车的关键设备，致数名游客从空中摔下。乙构成破坏交通设

施罪

C.丙因等待其丈夫，阻止高铁发车，致高铁晚点。丙构成破坏交通工具罪

D.丁吸毒后驾车将行人撞成重伤（负主要责任），但丁毫无觉察，驾车离去。丁构成交

通肇事罪

二、多项选择题

1.下列关于非法制造、买卖枪支罪与违规制造、销售枪支罪的说法，正确的有（ ）

A.非法制造枪支罪的主体可以是自然人、单位，违规制造枪支罪的主体只能是单位

B.非法买卖枪支后又持有枪支的，仅以非法买卖枪支罪一罪定罪处罚

C.非法买卖枪支罪包含了非法出租、出借枪支罪

D.非法制造枪支罪应具有出卖的目的

2.下列关于重大责任事故罪的说法，正确的是（ ）

A.重大责任事故罪侵犯的客体是公共安全

B.重大责任事故罪的主体是一般主体

C.重大责任事故罪与强令违章冒险作业罪的区别是重大责任事故罪的主体通常是生产、

作业第一线工作人员

D.重大责任事故的主观心态只能是过失

3.某恐怖活动组织从事了劫持并杀害人质和爆炸的活动，该恐怖组织的领导者甲构成

（ ）

A.组织、领导恐怖组织罪

B.绑架罪

C.爆炸罪

D.故意杀人罪

4.下列关于组织、领导、参加恐怖组织罪的说法，正确的是（ ）

A.恐怖活动组织一般带有明显的政治目的

B.恐怖活动组织是犯罪集团的特殊形式

C.资助恐怖活动组织也构成组织、领导、参加恐怖组织罪

D.如果作为恐怖活动组织的成员又实施了爆炸犯罪行为，应当数罪并罚
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5.下列罪名的犯罪主体是一般主体的有（ ）

A.非法制造枪支罪 B.违规销售枪支罪

C.非法持有枪支罪 D.非法出租枪支罪

6.下列属于危险驾驶罪的行为方式的是（ ）

A.醉酒驾驶

B.追逐竞驶，情节恶劣

C.从事校车业务，严重超过额定乘员载客

D.违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品，危及公共安全的

7.下列关于劫持船只、汽车罪的说法身正确的是（ ）

A.本罪的犯罪对象仅限于正在使用中的船只、汽车

B.劫持火车、地铁的，成立本罪

C.不仅劫持了船只、汽车，还抢劫船只、汽车上的人的财物，应以劫持船只、汽车罪和

抢劫罪数罪并罚

D.单位可以成立本罪

8.甲盗窃了农民王某的一个手提包，发现包里有大量现金和一把手枪。甲将实情告诉乙，

并将手枪交给乙保管，乙将手枪藏在家里。关于本案，下列说法正确的是（ ）

A.甲构成盗窃罪

B.甲构成盗窃枪支罪

C.乙构成窝藏罪

D.乙构成非法持有枪支罪

9.关于危害公共安全罪主体，表述正确的是（ ）

A.犯罪的主体可以包括相对刑事责任年龄阶段的人

B.有的犯罪的主体是特殊主体

C.有的犯罪只能由自然人构成

D.有的犯罪既可以由自然人构成，也可以由单位构成

10.下列行为中，构成放火罪的有（ ）

A.以放火为手段杀人，烧毁了数十间房屋

B.为了自杀，采取自焚的手段，但火烧毁了公园的一片林木

C.犯罪后，为了掩盖罪证而放火，火势蔓延到附近的建筑物

D.出于嫉妒，放火烧毁了邻居的柴草垛，但不会危及公共安全

11.下列行为中，应当认定为“强令他人违章冒险作业”的有（ ）

A.明知存在安全隐患，继续作业存在危险,仍然违反有关安全管理的规定，利用组织、

指挥、管理职权，强制他人违章作业的

B.明知存在安全隐患，继续作业存在危险，仍然违反有关安全管理的规定，采取威逼、

胁迫、恐吓等手段，强制他人违章作业的

C.明知存在安全隐患，继续作业存在危险，仍然违反有关安全管理的规定，故意掩盖事

故隐患，组织他人违章作业的

D.在生产、作业中实施违反有关安全管理规定的行为，因而发生重大伤亡事故或者造成

其他严重后果

三、简答题
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1.简述违规制造、销售枪支罪的行为方式。

2.简述危险物品肇事罪的构成要件。

3.简述重大责任事故罪的构成要件。

四、法条分析题

1.《刑法》第 133 条之一规定：“在道路上驾驶机动车，有下列情形之一的，处拘役，

并处罚金：

（一）追逐竞驶，情节恶劣的；

（二）醉酒驾驶机动车的；

（三）从事校车业务或者旅客运输，严重超过额定乘员载客，或者严重超过规定时速行

驶的；

（四）违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品，危及公共安全的。

机动车所有人、管理人对前款第三项、第四项行为负有直接责任的，依照前款的规定处

罚。

有前两款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。”

请分析：

（1）本条款中“机动车”的含义。

（2）本条款中“道路”的含义。

（3）本条款中“醉酒驾驶机动车”的含义。

（4）本条款中“同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚”的含义。

2.《刑法》第 133 条规定：“违反交通运输管理法规，因而发生重大事故，致人重伤、

死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役；交通运输肇事后逃逸

或者有其他特别恶劣情节的，处三年以上七年以下有期徒刑；因逃逸致人死亡的，处七年以

上有期徒刑。”

请分析：

（1）本条所规定的罪名、罪状的描述类型。

（2）本条所规定的犯罪构成特征。

（3）本条所规定的“交通运输肇事后逃逸”和“因逃逸致人死亡”的含义。

五、案例分析题

1.交警甲在婚宴上喝了一杯白酒后，开车回家。在路上觉得头晕，此时恰好经过一个学

校。甲趁学校门卫不注意，将车开入学校，准备将车停在学校停车场（不是公共停车场）中，

结果在倒车入位时，操作失误将一辆法拉利撞报废。甲赶紧用随身携带的酒精检测仪进行测

试，发现血液中酒精含量已达 85mg/100ml，赶紧去买了几瓶矿泉水，喝下后用冷水冲脸，

回到车上测量后酒精含量降至 75mg/100ml，便急忙逃离现场。（事实一）

开出学校不久，甲就将一过马路行人乙撞成重伤。甲在将乙送往医院路上，心想如果被

人知道自己酒驾撞了人，就不能继续当警察了，便将乙扔到城郊小树林。乙因未及时得到救

助死亡。（事实二）

请根据上述案情，回答下列问题并说明理由：

（1）事实一中甲构成何罪？

（2）事实二中甲构成何罪？

2.2016 年 1 月，甲因拆迁问题报复乙，在乙办公室内的暗室安装机器，使用钛射线（放
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射性物质）对乙的身体进行照射，致使乙及其他 60 多位工作人员受到放射源的辐射伤害。

经鉴定,乙为重伤，20 余人为轻伤。（事实一）

2016 年 4 月，执法人员拆除甲家的违章建筑。甲驾驶轿车直冲向执法人员，撞到了维

持外围秩序的多名工作人员。甲继续驾驶，并朝工作人员密集的地方冲去，又撞到多名工作

人员。后甲逃跑。经鉴定，其中 5人为轻伤，2人为轻微伤。（事实二）

根据上述材料，回答下列问题：

（1）事实一中甲构成何罪？

（2）事实二中甲构成何罪？

【第十五章习题参考答案及解析】

一、单项选择题

1.【参考答案】 B

【解析】 故意毁坏财物罪是指故意毁损公私财物，数额较大或者情节恶劣的行为。本

题中，甲的行为未造成较大损失，但是已经实际危及公共安全，侵害的客体是社会的公共安

全，构成危害公共安全罪一章的犯罪。A 选项错误。关于放火罪既遂标准，有多种学说，法

硕考试的观点是“独立燃烧说”，即只要放火的行为将目的物点燃后，已经达到脱离引燃媒

介物也能够独立燃烧的程度，即使没有造成损害后果，也视为放火罪既遂。甲放火行为已经

实施完毕，且已经达到独立燃烧的程度，构成放火罪的既遂。B 选项正确，C 选项错误。重

大责任事故罪是在生产、作业过程中违反有关安全管理规范，因而发生重大伤亡事故或者造

成其他后果的行为。本罪应当从两点把握：第一，重大责任事故罪是发生在生产、作业领域

内的特殊危害公共安全犯罪；第二，本罪的主观方面必须是过失。甲并不是在生产作业中的

人员，并且主观心态为故意，不能构成重大责任事故罪。D 选项错误。

2.【参考答案】 A

【解析】 爆炸罪是针对不特定人或者不特定公私财产故意引发爆炸物，危害公共安全

的行为。本题中，甲故意引发爆炸物，可能危及公共安全，就构成爆炸罪的既遂，不需要造

成实际损害后果。A 选项正确，B选项错误。爆炸罪与以爆炸方法故意杀人的区别在于，其

使用的爆炸方法是否危及公共安全。危及公共安全以爆炸罪定罪处罚；没有危及公共安全的，

以故意杀人罪定罪处罚。C选项错误。注意区分法硕考试与法律职业资格考试的观点上的差

别，法硕考试重在从罪与罪之间的区别把握，一旦构成放火罪、爆炸罪等危害公共安全犯罪

的，只将造成的死伤后果作为其加重结果，不再单独认为构成故意杀人罪。D 选项错误。

3.【参考答案】 C

【解析】 以危险方法危害公共安全罪是指使用与放火、爆炸、决水、投放危险物质罪

方法的危险性相当的其他危险方法，危害公共安全的行为。注意本罪的客体是公共安全，即

以不特定的多数人或者财物为侵害对象。不要把不特定简单理解为是谁都可以，这里不特定

是指受害范围大小是不特定的。甲丢下一个烟灰缸无论砸到谁，也只能砸到一个人，因此不

可能危害公共安全。A选项错误。投放危险物质罪是指故意针对不特定的多数人或者重大公

私财产投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质危害公共安全的行为。这里的危险物质必

须是毒害性、放射性、传染病病原体等通过化学作用的方式危害人、财、物的物质，而不是

指任何具有危险中生的物质。B选项错误。甲明知自己的行为可能会造成他人死亡的危害后

果，仍然实施了危害行为，放任危害后果发生，造成了乙死亡的后果，成立故意杀人罪（间
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接故意）。C 选项正确。过失分为过于自信的过失和疏忽大意的过失。过于自信的过失行为

是指行为人预料到危害结果可能发生，但轻信能够避免，结果未能避免造成了损害结果发生

的行为；疏忽大意的过失行为是指行为人应当预料但未能预料到可能发生危害社会的结果，

造成损害结果发生的行为。本题中，甲明知可能发生危害后果，但未采取任何手段避免危害，

对危害结果发生存在放任心态，因此不能构成过失致人死亡罪。D选项错误。

4.【参考答案】 A

【解析】 盗窃罪是指以非法占有为目的，盗窃公私财物数额较大的行为。甲盗窃汽车

发动机，数额较大，完全符合盗窃罪的构成要件，应当认定为盗窃罪。A 选项正确。故意毁

坏财物罪是指故意毁损公私财物，数额较大或者情节恶劣的行为。成立故意毁坏财物罪必须

不具有非法占有的目的，如果具有非法占有的目的则构成取得型财产犯罪（盗窃罪、诈骗罪、

抢劫罪、抢夺罪、敲诈勒索罪等）。甲以非法占有为目的盗窃汽车发动机，并将其变卖，不

能成立故意毁坏财物罪。B 选项错误。破坏交通工具罪是指破坏火车、汽车、船只、航空器、

电车，足以使前述的各类交通工具发生倾覆、毁坏危险的行为。甲盗窃的是汽车发动机，汽

车没有了发动机将不能行驶，故不可能造成倾覆、毁坏，从而危害公共安全的危险或因此不

能构成破坏交通工具罪。C选项错误。破坏交通设施罪是指故意破坏轨道、桥梁等交通设施，

足以使火车、汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险或造成严重后果的行为。甲的

行为对象并不是交通设施，因此不能成立破坏交通设施罪。D选项错误。

5.【参考答案】 C

【解析】 组织、领导、参加恐怖组织罪是指策划组织、领导或者参加恐怖活动组织的

行为。该罪是行为犯，行为人只要具有组织、领导、参加恐怖活动组织的行为，就构成组织、

领导、参加恐怖组织罪，如果组织、领导、参加恐怖活动组织之后，又从事暗杀、绑架、放

火、爆炸、劫持交通工具等其他犯罪行为的，应当数罪并罚。A 选项错误。劫持航空器罪是

指以暴力、胁迫或者其他方法劫持航空器的行为。在劫持并控制航空器以后，又实施滥杀无

辜、强奸妇女等犯罪行为成应当以劫持航空器罪与所实施的犯罪数罪并罚。B选项错误。甲

等人实施的强奸行为与劫持航空器罪没有任何通常的牵连关系，因此应当单独评价强奸行为，

应当认定为组织、领导恐怖组织罪与劫持航空器罪、强奸罪，数罪并罚。C 选项正确。行为

人以杀人、伤害、损坏航空器等方法劫持航空器的，其犯罪的暴力方法中已经包含了这些内

容，这些犯罪与劫持航空器罪具有通常的牵连关系，应当仅评价为劫持航空器罪一罪。甲等

人通过实施故意杀人的行为，排除反抗，达到控制航空器的行为，被劫持航空器罪所包含，

无须单独评价。因此 D 选项错误。

6.【参考答案】 B

【解析】 非法持有枪支罪，是指不符合配备枪支条件的人员，违反枪支管理法律规范，

擅自待有枪支的行为。甲作为市公安局局长具备配备枪支的条件，所以不成立非法持有枪支

罪。A 选项错误。私藏枪支罪，是指依法配备枪支的人员，在配备枪支条件消除后，违反枪

支管理法律规范，私自藏匿所配备的枪支拒不交出的行为。甲在调任后便丧失了配备枪支的

条件，甲应当将占有的枪支上交，但甲违反枪支管理法律规范，将枪支藏匿且拒不交出，符

合私藏枪支罪的构成要件。B 选项正确。盗窃枪支罪是指以非法占有为目的盗窃他人占有的

枪支的行为。甲藏匿自己占有的枪支，不具有占有他人枪支的故意，不构成盗窃枪支罪。C

选项错误。以危险方法危害公共安全罪是一个兜底罪名，只有在不能构成其他危害公共安全

犯罪，又实施了与放火、决水、爆炸、投放危险物质相等价的行为才能构成本罪。D 选项错
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误。

7.【参考答案】 C

【解析】 失火罪和重大责任事故罪都是危害公共安全的过失犯罪，二者主要区别在于

发生的场合不同，失火罪是发生在日常生活中的过失犯罪，重大责任事故罪是发生在生产、

作业过程中的过失犯罪。本题中，火灾发生在生产、作业领域，不构成失火罪，构成重大责

任事故罪。A 选项错误，C选项正确。《刑法》第 233 条规定：“过失致人死亡的，处三年以

上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑。本法另有规定的，依照规定。”

如果其他罪名中包含了过失致人死亡的行为，则以其他罪名定罪处罚，不单独评价为过失致

人死亡罪。BD 选项错误。

8.【参考答案】 D

【解析】 交通肇事罪是指违反交通运输管理法规，在公共交通管理范围内发生重大事

故致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的行为。交通肇事罪必须发生在公共交通管

理范围内，大学校园归学校管理，不属于公共交通管理范围，因此不能构成交通肇事罪。A

选项错误。成立故意杀人罪要求明知可能会导致他人死亡的后果，希望或放任危害结果发生，

甲既没有预料到练车行为会造成他人死亡，也没有希望或者放任的主观心态，是排斥犯罪结

果的发生，因此不能认定为故意杀人罪。B选项错误。重大责任事故罪，是指在生产、作业

中违反有关安全管理的规定，因而发生重大伤亡事故或造成其他严重后果的行为。重大责任

事故罪所侵犯的直接客体是正常的生产、工作安全，因此必须发生在生产、作业中甲的行为

发生在日常生活中，不能成立重大责任事故罪。C选项错误。甲在校园内练车，驾驶技术生

疏，应当预见自己的行为可能发生危害社会的结果但因疏忽大意没有预见，或者已经预见但

轻信能够避免，最终造成了他人死亡的危害后果，成立过失致人死亡罪。D选项正确。

9.【参考答案】 A

【解析】 甲虽然酒后驾车，但行驶缓慢，紧急情况下又及时采取刹车措施，说明甲的

意识是清醒的，即甲酒后驾车的违法行为与乙死亡后果没有刑法上的因果关系，甲无须对乙

死亡的后果负责，所以甲不构成交通肇事罪。此外甲的酒精浓度未达到危险驾驶罪的成立标

准，因此甲不构成危险驾驶罪。综上，甲不构成犯罪。A 选项正确。依前述，甲酒后驾车的

违法行为与乙死亡后果没有刑法上的因果关系，甲无须对乙死亡的后果负责，所以甲不构成

交通肇事罪。B 选项错误。危险驾驶罪中的醉酒驾车，要求血液中酒精含量在 80mg/100ml

以上，甲血液中酒精含量未达到醉驾的标准，因此不成立危险驾驶罪。C 选项错误。以危险

方法危害公共安全罪是一个兜底罪名，只有不能构成危害公共安全罪一章的任何一种犯罪，

且行为与放火、爆炸、投放危险物质具有相当性时才可能构成该罪。另外，以危险方法危害

公共安全罪是一个故意犯罪，甲明显不具有造成乙死亡的故意心态。D选项错误。

10.【参考答案】 B

【解析】 《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》

第 5 条规定：“因逃逸致人死亡，是指行为人在交通肇事后为逃避法律追究而逃跑，致使被

害人因得不到救助而死亡的情形。交通肇事后，单位主管人员、机动车辆所有人、承包人或

者乘车人指使肇事人逃逸，致使被害人因得不到救助而死亡的，以交通肇事罪的共犯论。”

乙违章肇事后，单位主管人员甲指使乙逃跑致使被害人因未能及时得到救助而死亡，甲和乙

构成交通肇事罪的共犯，这是作为过失犯罪不能成立共同犯罪的例外。B 选项正确。AC 选项

错误。《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第 6条规
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定：“行为人在交通肇事后为逃避法律追究，将被害人带离事故现场后隐藏或者遗弃，致使

被害人无法得到救助而死亡或者严重残疾的，应当分别依照刑法第二百三十二条、第二百三

十四条第二款的规定，以故意杀人罪或者故意伤害罪定罪处罚。”本案中，乙仅仅是受甲的

指使而逃离事故现场，而并没有将被害人丁带离事故现场后隐藏或者遗弃，因此其行为与故

意杀人罪不具有等价性，不能成立不作为的故意杀人罪。D 选项错误。

11.【参考答案】 D

【解析】 放火罪和破坏交通工具罪必须对公共安全产生现实危险，才成立该罪，而甲

的行为没有危害到公共安全。AC 选项错误。故意毁坏财物罪，必须是毁坏他人财物，毁坏

自己财物不构成本罪。B选项错误，D 选项正确。

12.【参考答案】 A

【解析】 根据司法解释，重大责任事故罪的犯罪主体，包括对生产、作业负有组织、

指挥或者管理职责的负责人、管理人、实际控制人、投资人等人员，以及直接从事生产、作

业的人员。所以未必只有一线生产、作业人员才能构成重大责任事故罪，而本题中没有强令

他人违章作业的情况，所以不构成强令违章冒险作业罪，只能是重大责任事故罪。CD 选项

都是《刑法修正案（九）》和司法解释的最新规定。A选项正确。

13.【参考答案】 A

【解析】 以放火、爆炸等危险方法破坏的是尚未交付使用或者正在修理中的交通工具，

危及公共安全的，并非是通过交通工具来使公共安全遭受危害，因此不以破坏交通工具罪定

罪，而以放火罪、爆炸罪定罪处罚。A选项正确。

14.【参考答案】 D

【解析】 以危险方法危害公共安全罪是危险犯，只需要达到足以危害公共安全的程度

就构成该罪的既遂，而不需要造成实际损害结果。D选项正确。

15.【参考答案】 C

【解析】 以盗窃方式破坏正在使用中的电力设备，同时构成盗窃罪与破坏电力设备罪，

属于想象竞合犯，从一重罪处罚。C 选项正确。

16.【参考答案】 D

【解析】 非法持有宣扬恐怖主义、极端主义物品罪是行为犯，行为人明知是宣扬恐怖

主义、极端主义的书籍、视频、音频等而持有，在立法上就认为他有可能去宣扬或者让别人

利用它去宣扬恐怖主义、极端主义成所以刑法就要禁止这种行为。只要存在持有此类物品的

行为，就成立犯罪。D 选项说法错误。本题选 D。

17.【参考答案】 B

【解析】 以危险方法危害公共安全罪，是指故意使用放火、决水、爆炸、投放危险物

质以外的其他危险方法危害公共安全的行为。张某故意驾车在闹市区撞人，危害的是公共安

全，主观上也不是过失，不构成交通肇事罪，应认定为以危险方法危害公共安全罪。B 选项

正确。

18.【参考答案】 A

【解析】 交通肇事引起被害人重伤、死亡的，应以交通肇事罪论处。本题选 A。

19.【参考答案】 C

【解析】 爆炸罪的客观方面是实施了用爆炸的方法杀伤不特定多数人、毁坏重大公私

财产，危害公共安全的行为。行为方式包括作为和不作为，例如锅炉工故意不给锅炉加水致
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使锅炉发生爆炸就是以不作为方式实施的爆炸罪，因此 C选项错误。本题选 C。

20.【参考答案】 C

【解析】投放危险物质罪是指故意针对不特定的多数人或者重大公私财产投放毒害性、

放射性、传染病病原体等物质危害公共安全的行为。成立本罪成要求投放的必须是毒害性、

放射性、传染病病原体等危险物质，包括危险气体、液体、固体。将危险物质投放于供不特

定或多数人饮食的食品或饮料中的行为是投放行为。本题中，甲向食堂免费供应的汤中投放

剧毒农药，汤是供不特定多数人饮用的，剧毒农药属于毒害性的危险物质，因此甲的行为是

投放毒害性的危险物质，危害公共安全，成立投放危险物质罪。C选项正确。

21.【参考答案】 A

【解析】 破坏交通工具罪是指破坏火车、汽车、电车、船只、航空器，足以使火车、

汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险，尚未造成严重后果或者已经造成严重后果

的行为。本罪行为破坏的对象是关涉不特定或者多数人的生命，健康安全的火车、汽车、电

车、船只、航空器。本题中，甲驾驶的公交车涉及不特定多数人的生命、健康安全，乙对刹

车系统进行破坏，足以使汽车发生颠覆、毁坏危险，因此乙的行为构成破坏交通工具罪。A

选项正确。

22.【参考答案】 B

【解析】 破坏交通设施罪是指故意破坏轨道、桥梁、隧道、公路、机场、航道、灯塔、

标志或者进行其他破坏活动，足以使火车、汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险

或者造成严重后果的行为。破坏交通工具罪与破坏交通设施罪区分的关键在于行为人在实施

破坏行为时的直接指向究竟是什么。如果指向的是交通工具，即使造成了交通设施的损坏，

也应当以破坏交通工具罪定罪处罚；如果指向的是交通设施，即使造成了交通工具的损坏.

也应当以破坏交通设施罪定罪处罚。本题中，吴某为泄愤故意破坏铁路轨道，破坏行为指向

的对象是交通设施。吴某实施破坏交通设施的行为，致使火车脱轨、倾覆、行车中断十余小

时，多人受伤，造成巨额经济损失，其行为已构成破坏交通设施罪。B选项正确。

23.【参考答案】 C

【解析】 强令违章冒险作业罪是指强令他人违章进行作业，发生重大伤亡事故或者造

成其他严重后果的行为。本罪的行为主体是自然人，包括对生产、作业负有组织、指挥或者

管理职责的负责人、管理人、实际控制人、投资人等人员。本题中，储某作为对作业负有组

织、指挥、管理职责的人，明知吊车存在安全隐患且操作人员无证，仍然违反有关安全管理

的规定，强制王某违章作业，造成重大伤亡事故，储某的行为构成强令违章冒险作业罪。C

选项正确。

24.【参考答案】 C

【解析】 危险物品肇事罪是指违反爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品的

管理规定，在生产、储存、运输、使用中发生重大事故，造成严重后果的行为。根据我国相

关法律规定，运输化学危险品的驾驶员应具备相关安全知识、取得相应的上岗资格证，了解

发生意外时的应急措施，车辆不得超载、超装。本案中，甲持有机动车驾驶证，了解机动车

的安全技术要求；甲领取了危险货物运输从业资格证、道路危险货物运输操作证，对驾驶存

在安全隐患的机动车运输液氮可能发生的危险，事先有充分的认识。但是，甲仍驾驶着存在

安全隐患且严重超载的机动车上路行驶，明知他的行为有可能引发危害公共安全的事故，却

轻信能够避免，以致重大事故发生。甲的行为已经构成危险物品肇事罪。C选项正确。
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25．【参考答案】 B

【解析】 以危险方法危害公共安全罪主观表现为故意，甲、丙主观上属于过失，构成

交通肇事罪，AC 选项错误。乙驾驶越野车在道路上横冲直撞，主观表现为故意，客观上足

以危害到公共安全，构成以危险方法危害公共安全罪，B 选项正确。危险驾驶罪，是指在道

路上驾驶机动车追逐竞驶，情节恶劣，或者在道路上醉酒驾驶机动车的行为。丁在繁华路段

飙车，造成 2名老妇因受到惊吓致心脏病发作死亡，属于情节恶劣的情况，构成危险驾驶罪，

故 D 选项错误。

26.【参考答案】 D

【解析】 《刑法》第 129 条规定：“依法配备公务用枪的人员，丢失枪支不及时报告，

造成严重后果的，处 3 年以下有期徒刑或者拘役。”据此可知，猎户甲不属于依法配备公务

用枪的人员，不满足该罪的主体条件，A 选项错误。破坏交通设施罪，是指故意破坏轨道、

桥梁、隧道、公路、机场、航道、灯塔、标志或者进行其他破坏活动，足以使火车、汽车、

电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险或者造成严重后果的行为。缆车不属于交通设施，

不能构成破坏交通设施罪，B选项错误。破坏交通工具罪成是指故意破坏火车、汽车、电车、

船只、航空器，足以使火车、汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险，危害公共安

全的行为。丙阻止高铁发车并不会导致高铁发生倾覆、毁坏危险，因此不构成该罪，C 选项

错误。《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第 2 条第

2款规定：“交通肇事致一人以上重伤，负事故全部或者主要责任，并具有下列情形之一的，

以交通肇事罪定罪处罚：（一）酒后、吸食毒品后驾驶机动车辆的；（二）无驾驶资格驾驶机

动车辆的；（三）明知是安全装置不全或者安全机件失灵的机动车辆而驾驶的；（四）明知是

无牌证或者已报废的机动车辆而驾驶的；（五）严重超载驾驶的；（六）为逃避法律追究逃离

事故现场的选项正确。

二、多项选择题

1.【参考答案】 AB

【解析】 非法制造、买卖、运输、邮寄、储存枪支、弹药、爆炸物罪的犯罪主体为一

般主体，即年满 16 周岁、具有刑事责任能力的自然人，单位也可以成为该罪的主体。违规

制造、销售枪支罪的犯罪主体只能是单位，而且只能是依法被指定、确定的枪支制造、销售

企业。A选项正确。非法买卖枪支后又持有该非法买卖的枪支的行为是行为人非法买卖枪支

的当然结果，为非法买卖枪支行为所吸收，属于吸收当然结果行为的吸收犯，因此仅须以非

法买卖枪支罪一罪定罪处罚。B选项正确。非法出租、出借枪支罪是指依法配备公务用枪的

人员或单位，违反管理规定，非法出租、出借枪支；依法配置枪支的人员或者单位，违反管

理规定，非法出租、出借枪支造成严重后果的行为。非法买卖枪支罪与非法出租、出借枪支

罪犯罪行为的方式不同，并且非法出租、出借枪支罪的犯罪主体只能是特殊主体，即依法配

备枪支的自然人、单位，二者具有明显区别，不存在包含关系。C 选项错误。非法制造枪支

罪的非法制造，是指未经批准，私自制造枪支，危害公共安全的行为。只要实际进行了制造

的行为，无论是否制造成功，用手工还是机器方式制造，也无论是为了自用或非法出售，只

要具有危害公共安全的可能性都成立本罪。D 选项错误。

2.【参考答案】 ABCD

【解析】 重大责任事故罪，是指在生产、作业中违反有关安全管理的规定，因而发生

重大伤亡事故或造成其他严重后果的行为。重大责任事故罪所侵犯的直接客体是正常的生产、
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工作安全，所侵犯的同类客体是公共安全。A选项正确。重大责任事故罪的主体是一般主体，

即年满 16 周岁、具有刑事责任能力的自然人，单位不能成为本罪的主体。B 选项正确。强

令违章冒险作业罪是指强令他人违章进行作业，发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的

行为。重大责任事故罪与强令违章冒险作业罪的区别，关键是主体不同，重大责任事故罪的

主体通常是生产、作业第一线工作人员，强令违章冒险作业罪的主体是企业的管理者、经营

者。C 选项正确。重大责任事故罪的主观方面是过失，虽然可能是故意违反有关安全管理规

定，但对其行为造成重大伤亡事故或者其他严重后果的心理态度应当是过失的，即应当预见

自己的行为可能发生重大伤亡事故，因疏忽大意而没有预见或者已经预见而轻信可以避免。

D选项正确。

3.【参考答案】 ABC

【解析】 行为人只要有组织、领导、参加恐怖组织的行为，就构成犯罪，如果作为恐

怖活动组织的成员又实施了杀人、绑架、爆炸等犯罪行为的，应当按照数罪并罚的原则来处

理。绑架又故意杀人的，按照绑架罪的结果加重犯处理，只按照绑架罪一罪定罪。因此，甲

应以组织、领导恐怖组织罪与绑架罪、爆炸罪数罪并罚。ABC 选项正确。

4.【参考答案】 ABD

【解析】 组织、领导、参加恐怖组织罪是指为首策划组织、领导或者积极参加恐怖活

动组织的行为。恐怖活动组织一般带有明显的政治性目的，是犯罪集团的一种特殊形式，AB

选项正确。资助恐怖活动组织构成资助恐怖活动组织罪，C 选项错误。行为人只要有组织、

领导、参加恐怖组织的行为，就构成犯罪，如果作为恐怖活动组织的成员又实施了杀人、绑

架、爆炸等犯罪行为的，应当按照数罪并罚的原则来处理。

5.【参考答案】 AC

【解析】 违规制造、销售枪支罪，是指依法被指定、确定的枪支制造企业、销售企业，

违反枪支管理规定，生产、销售枪支的行为，因此属于特殊主体。非法出租、出借枪支罪的

主体只能是依法配备枪支的自然人或者单位，因此属于特殊主体。AC 选项正确。

6.【参考答案】 ABCD

【解析】 《刑法》第 133 条之一第 1款规定：“在道路上驾驶机动车，有下列情形之一

的，处拘役，并处罚金：（一）追逐竞驶，情节恶劣的；（二）醉酒驾驶机动车的；（三）从

事校车业务或者旅客运输，严重超过额定乘员载客，或者严重超过规定时速行驶的；（四）

违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品，危及公共安全的。”ABCD 选项都正确。

7.【参考答案】 AC

【解析】 劫持船只、汽车罪是指以暴力、胁迫或者其他方法劫持船只、汽车的行为。

本罪的犯罪主体只能是自然人，不能是单位，D 选项错误。本罪的犯罪对象限于正在使用中

的船只、汽车，不包括火车、地铁等。劫持火车、地铁的行为，不构成本罪，应以以危险方

法危害公共安全罪论处。A选项正确，B 选项错误。如果不仅劫持了船只、汽车，还抢劫船

只、汽车上的人的财物，应以劫持船只、汽车罪和抢劫罪，数罪并罚，C选项正确。本题选

AC。

8.【参考答案】 AD

【解析】 甲在盗窃时不知包内有枪，仅具有非法占有一般财物的目的，盗窃了数额较

大的财物和枪支质应以盗窃罪定罪处罚。A选项正确，B 选项错误。窝藏罪是指明知是犯罪

的人而为其提供隐藏处所、财物，帮助其逃匿的行为，乙所隐藏的是枪支，不构成窝藏罪。
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C 选项错误。乙违反枪支管理规定，将枪支藏在家中，符合非法持有枪支罪的构成要件。D

选项正确。

9.【参考答案】 ABCD

【解析】 危害公共安全犯罪中，有的犯罪的犯罪主体既可以是单位也可以是自然人，

例如非法制造、买卖、运输、邮寄、储存枪支、弹药、爆炸物罪；有的犯罪只能由自然人构

成，例如交通肇事罪；有的犯罪主体是特殊主体，例如违规制造、销售枪支罪；有的犯罪的

刑事责任年龄是 14 周岁，例如放火罪、爆炸罪。ABCD 选项都正确。

10.【参考答案】 ABC

【解析】 放火罪属于危害公共安全的犯罪， D选项不会危害公共安全，因此，不构成

放火罪。行为人死亡不影响犯罪成立，只是不再追究刑事责任，所以 B 选项以自焚的方法烧

毁公园的林木，不管自焚目的是否实现，均成立放火罪，此项当选。ABC 选项正确。

11.【参考答案】 ABC

【解析】 《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害生产安全刑事案件适用法律

若干问题的解释》第 5 条规定：“明知存在事故隐患、继续作业存在危险，仍然违反有关安

全管理的规定，实施下列行为之一的，应当认定为刑法第一百三十四条第二款规定的，强令

他人违章冒险作业，：（一）利用组织、指挥、管理职权，强制他人违章作业的；（二）采取

威逼、胁迫、恐吓等手段，强制他人违章作业的；（三）故意掩盖事故隐患，组织他人违章

作业的；（四）其他强令他人违章作业的行为因此本题选 ABC。D 选项是重大责任事故罪的行

为方式，而不是强令违章冒险作业罪的行为方式。

三、简答题

1.【参考答案】 违规制造、销售枪支罪，是指依法被指定、确定的枪支制造企业、销

售企业，违反枪支管理规定，生产、销售枪支的行为。其具体行为方式有：

（1）以非法销售为目的，超过限额或者不按规定的品种制造、配售枪支的；

（2）以非法销售为目的，制造无号、重号、假号的枪支的；

（3）非法销售枪支或者在境内销售为出口制造的枪支的。

2.【参考答案】 （1）犯罪客体是危险物品在生产、储存、运输、使用中的安全。

（2）客观方面是违反危险物品的管理规定员在生产、储存、运输、使用中发生重大事

故，造成严重后果的行为。

（3）犯罪主体是一般主体，主要是从事生产、储存、运输、使用危险物品的职工，但

不排除其他人也可能构成本罪。

（4）主观方面是过失。

3.【参考答案】 （1）犯罪客体是正常的生产，作业安全。

（2）客观方面是在生产、作业中违反有关安全管理的规定，因而发生重大伤亡事故或

者造成其他严重后果的行为。

（3）犯罪主体是一般主体，即任何年满 16 周岁具有刑事责任能力的自然人均可以成为

本罪主体而不仅仅限于工厂、矿山、林场、建筑企业或者其他企业、事业单位的职工。

（4）主观方面是过失。

四、法条分析题

1.【参考答案】 （1）所谓机动车，是指以动力装置驱动或者牵引，上道路行驶的供人

员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆。
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（2）所谓道路包括两种情形：其一，公路、城市道路；其二，虽在单位管辖范围但允

许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所。

（3）所谓醉酒驾驶机动车，是指在道路上驾驶机动车，血液酒精含量达到 80mg/100ml

以上的情形。

（4）危险驾驶罪是行为犯，只要有刑法规定的危险驾驶行为就构成本罪，如果有危险

驾驶的行为又造成了严重的后果，又构成交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪等其他犯

罪的，是一行为侵犯数个法益的想象竞合犯，择一重罪定罪处罚（在一般情况下，危险驾驶

罪的刑罚轻于其他犯罪）。但如果有危险驾驶行为，又以暴力、威胁方法阻碍公安机关依法

检查，又构成妨害公务罪等其他犯罪的，依照刑法数罪并罚的规定处罚。

2. 【参考答案】 （1）本条款是关于交通肇事罪的罪状、法定刑的规定。该条款所规

定的罪状为空白罪状。

（2）据此，交通肇事罪的构成要件是：①侵犯的客体是交通运输安全。②客观方面表

现为违反交通运输管理法规，因而发生重大事故，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大

损失的行为。③犯罪主体为一般主体，实践中主要是从事交通运输的人员，具体包括驾驶汽

车、电车、船只从事公路和水路运输的驾驶人员以及对上述交通工具的运输安全负有保障职

责的其他人员；非交通运输人员违反交通运输管理法规，造成重大交通事故，后果严重的，

也应当按本罪论处。④主观方面为过失，即行为人明知自己的行为会发生危害社会的结果，

因为疏忽大意而没有预见，或者虽然已经预见但轻信能够避免。

（3）“交通运输肇事后逃逸”是指行为人的交通肇事符合交通肇事罪的构成要件，在交

通运输肇事后，为了逃避法律追究而逃跑的行为；“因逃逸致人死亡”是指行为人在交通运

输肇事后为逃避法律追究而逃跑，致使被害人因得不到救助而死亡的情形。

五、案例分析题

1.【参考答案】 （1）甲醉酒驾车构成危险驾驶罪。但将法拉利撞报废的行为不构成犯

罪。因为交通肇事罪，要求在公共交通管理范围内发生重大事故，而学校停车场不属于公共

交通管理领域，不能构成交通肇事罪。单纯过失毁坏财物的行为不构成犯罪，所以仅能认定

甲成立危险驾驶罪。

（2）甲应认定故意杀人罪。根据刑法和司法解释的规定，行为人在交通肇事后为逃避

法律追究，将被害人带离事故现场后隐藏或者遗弃，致使被害人无法得到救助而死亡的，应

当以故意杀人罪定罪处罚。甲将乙撞成重伤后，为了掩盖责任，将乙遗弃至小树林中，明知

自己的行为可能造成乙死亡的结果，仍然放任其发生，构成故意杀人罪。

2.【参考答案】 （1）甲成立投放危险物质罪。钛射线属于放射性物质，会严重危及公

共安全。虽然甲报复的对象是乙，但是甲将机器放置在乙的办公室内，当机器开机照射乙时，

不可避免地将照射与乙相邻办公室的工作人员以及到乙办公室来办公的人员。甲的行为危害

了公共安全，侵犯了不特定多数人的生命健康。所以甲的行为构成投放危险物质罪。

甲的行为造成了重伤结果，属于投放危险物质罪的结果加重犯。

（2）甲驾驶汽车撞向执法人员，在撞到多人后还继续驾驶，并朝工作人员密集地冲撞，

危及了公共安全，成立以危险方法危害公共安全罪。
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